

高校教师楼20几户大多空巢

我省老人半数自己住,学历职位越高孩子越少并且飞得越远

1 “我能强制儿子来看我吗”

8日上午,一位老人颤颤巍巍地走进山东新亮律师事务所,有些沙哑地说:“不是国家规定常回家看看吗?我怎么强制让我儿子来看我们。”

老人的儿子在外地成了家,有时一年也无法回来一趟,老人想得紧了,打一个电话给他,说不了几句话,儿子就去忙工作了,甚至脾气还有些冲。回家的事每次提起,得到的答复都是:太忙,没有时间。老人的老伴早年去世了,他每天窝在家里,日复一日,过着同样的生活。

没有儿女陪伴的这位老人,只是大部分老人的一个缩影。省老龄办相关部门负责人介绍,截至2014年底,山东省老年人口达到1800万,100岁以上的老人有5932人,80岁以上的245万人。目前,我省老人有半数空巢,而这个数字在逐年增长。

今年60岁的张伟觉得,儿子在本市,并没有让自己减少“空巢”的孤独感。“我的家跟儿子家只有三站路,但他就是不回来,有时候一个月也见不到一次。”张伟说,“虽然儿子都快30岁了,但是总忍不住挂念他。”

尽管离重阳节还有一个多月,但很多单位已经在筹划有关老年人的活动,歌咏比赛、书法大赛甚至老年运动会……但抽样调查显示,在我省1800万的老人中,有半数老人空巢,这个数字,还在逐年增加。

本报记者 陈玮



一些空巢老人选择再婚。(资料片) 本报记者 陈玮 摄

2 不少低龄老人主动选择空巢

“就我省整个空巢老人的现状来说,低龄老人空巢率越来越严重。”省老龄办相关部门负责人说。

目前在我省1800万老年人口中,60岁至70岁的老人占绝大多数,而低龄的老年人是响应计划生育政策的一代人,子女并不多,相当一部分比例属于独生子女家庭。等到孩子成家后,老人自然而然就出现了空巢的现象。

张伟的儿子是独生子,儿媳是家里的独生女,他们的婚姻,就造成了两个空巢家庭,这在张伟的单位是很普遍的情况。张伟是省城一所大学的教授,平时闲了,就跟其他退休的同事去周边旅游几天,倒也自在。不过让张伟感觉相对知足的是,不少老师的孩子,要么去了国外,要么在外地定居,几年都见不了一面。

越是学历高、工作职位高的老人,越容易被“空巢”。针对这一现象,从事老年工作的相关人士曾专门做过一个调研,走访高校教师宿舍,发现空巢率非常高,甚至省城一个高校教师楼二十几个住户,绝大多数都是空巢老人。“这些人的教育思想比较开明,很早就把孩子送出去读书。而他们的孩子发展通常比一般人要好,所以在外地成家的人比较多,自然而然,他们的父母就成了空巢老人。”相关调研工作人员说。

省老龄办相关负责人表示,随着社会的发展和进步,子女有足够的条件和条件与老人分开居住,“空巢”就成为一个必经阶段。对低龄老人来说,“空巢”未必是坏事,在儿子结婚之后,张伟和妻子经常一起出去旅游,在一定程度上,多了一些自由的时间。“高龄失能的空巢老人,需要提高警惕性。”

张伟的妻子还建议儿子别太早生孩子,让自己多一些时间游玩。张伟的母亲也选择自己在淄博老家住,不愿跟着孩子们,怕生活习惯不一样自己住得不踏实。随着时间的推移,他们的观念也在发生着变化,他们只是希望孩子能“常回来看看”,而不是生活在一起。

张伟的同事老李有些后悔当年把女儿送到美国读高中。因为最近他听说,山东大学的一个德高望重的老教授,儿女全部常年在国外,身边只有一个保姆照顾,一直到他离开人世。老李不想晚年也过得这么凄凉。

据相关人士透露,未来十年,空巢带来的问题会达到顶峰。当目前的低龄老人进入80岁高龄后,就要面临失能,需要有人照顾的问题。“不过,现在低龄的老人不少是主动空巢,不愿意跟儿女住在一起。”

3 一场诈骗案,八成受害者是空巢老人

最近的一个周末,张伟的儿子终于回家了,但是却没有带来快乐。因为他跟母亲大吵了一架,最后摔门而去,留下母亲独自哭泣。

“他妈妈最近买了几盒保健品,花了两万多,还花1万元买了一个玉石垫子,后来孩子在淘宝上找到了一模一样的,才50多块钱。”张伟无奈地笑了笑。

山东新亮律师事务所律师王新亮说,由于老年人对新兴事物不熟悉,经常受骗,尤以空巢老人居多。“老人的子女大多对一般的骗局很了解,如果能经常在身边提醒或者鉴别,或许能减少这类问题的发生。”

张伟说,儿子很早就知道他母亲经常买保健品,就叮嘱她买之前一定跟他说话,但是不可能每次都能顾得上商量。

王新亮说,有次母亲急急忙忙打电话给他,说接到一个法院让领传票的电话。“我听了就笑了,这些骗局年轻人都知道,但对于老人来说,却很容易当真。”王新亮说,自己曾接手过一个集资诈骗的案子,上当的八成是空巢老人。

王新亮说,曾有一个案件,保健器材推销员趁老人们锻炼时,凑过来套近乎。混熟了,说自己有销售任务,让老人们帮忙买产品,等考核过去了再把钱退还,还免费赠送老人礼品。一次两次数额少,都退钱了。有一次推销员让每位老人拿出3000多块钱买产品,等第二天老人再排队领钱时,人却找不到了。还有的空巢老人遭遇“骗婚”。有的骗子跟老人一起生活后,以各种名目要钱,今天一万,明天五千,过几天人就失踪了,可是老人甚至

连对方身份证都没有见过。

“其实骗子的战术很简单,见了就一口一个爸妈叫着,看准的就是老年人缺少心理慰藉的现状。”王新亮说。比起身体,空巢老人更大的问题是精神问题,长期没有人交流,会越来越闭塞,甚至严重的造成老年痴呆。北京市回民医院曾对空巢老人做过一个专门的调查。在所调查的855位老人中,部分“空巢老人”在心理上存在不同程度的焦虑、不安、孤独、失落、抑郁等情绪。独居老人患病率为8.9%,比非独居老人2.1%的患病率要高4倍以上。

“有时候经常在办公室接到老年人打来的电话,其实什么事也没有,就是想找人聊天。”省老龄办相关部门负责人说。

4 陪伴比任何服务都更能慰藉老人

张伟退休了,跟妻子每月领着上万元的退休金,过得清闲平淡,尽管总觉得缺少点什么。

山东省老龄办相关工作人员说,近年来,针对空巢老人,省里也出台了一系列政策。比如建立日间照料中心,将城乡居民基础养老金提高到每人每月85元,加大投入敬老院内部设施更新,保持集中供养率在70%以上,增加养老床位,建立幸福院等。

然而,对失能空巢老人来说,需要的是机制,不是硬件。有相关人士曾经去农村调研,发现很多老人瘫痪在床,身上都生了褥疮。“到了高龄失能的状态,这些空巢老人怎么办,大部分要送到老年公寓。但是一个月数千元的费用,又有多少家庭能够支付得起!”该人士说,近几年,全省“银龄安康”工程为缓解老年人意外伤害风险提供了保障。建立了困难失能老年人护理补贴制度,按照每人每月不低于60元的标准,为“三无”、低保高龄、困难失能老年人发放护理补贴。但目前都在试点状态,没有全面推开,而且只能在在职职工范围内实行。

据了解,全面推开护理补贴的难度

很大,因为老龄化社会现象越来越严重,需要很大一部分的财力支持。“随着空巢老人的问题越来越突出,或许针对空巢老人,还会有专门的措施。”

调查发现,对很多空巢老人来说,他们需要的并不是服务。在省老龄办的一项抽样调查中,多数空巢老人不需要上门护理、送饭、陪同看病、法律援助等服务。“我想让孩子常回来看看。”张伟说,最近放假,儿子突然要带他去山西旅游,这下把他高兴坏了,连午饭都没吃,拉着儿子就走。“我不知道下次,还会轮到什么时候。”

省老龄办相关负责人表示,对于子女结婚离开家的现状,政府可以出台政策,给予补贴,鼓励建老少同居的房子,让儿女留在父母身边。“但是应该让更多的儿女建立起孝的观念,不是住在一起,就会享受到亲情。”

“我们历史上重视家族纽带的关系,所以父母与子女的关系太

过于亲密,尤其在老人眼中,与儿女的感情很难割舍。”济南心理卫生协会会长张洪涛说,陪伴,比任何道理,都更能让我们的父母拥有精神慰藉。

